

## 全民盛赞

只因看到体育最纯粹的模样

大  
讲  
堂

近日,2023年“村BA”总决赛在贵州省台盘村打响,黔东南队战胜遵义队夺得冠军,获得了国家级非遗苗族银帽和当地农产品。“村BA”的全称是贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛,这项别具一格的篮球赛事去年就已经火出了圈。虽然只有露天球场、草根球队,却引得十里八乡的乡亲们呼朋引伴、登梯爬墙,更引得亿万人次在线观看,外交部发言人也曾在推特上为比赛发文点赞。

日前,农业农村部办公厅、体育总局办公厅下发举办全国和美乡村篮球大赛(村BA)的通知。这意味着,贵州省台盘村“村BA”比赛在网络上意外“出圈”后,这场源于乡村的赛事将在之后正式升级为全国范围的“正规大赛”。

一场发自乡村,走向世界的村级比赛,为何能吸睛无数?只因在这里,大家看到了篮球最纯粹的模样,看到了体育最纯粹的模样。

主讲人

宁波市慈湖中学  
钱栋

“村BA”比赛如火如荼地进行。据人民网



颇具当地特色的“啦啦队”。据人民网

## A 感受体育最本真的热爱

对于“村BA”拥有如此高的热度,不少人认为这是网络平台为其造势,是社交媒体捧红的结果。

无可否认,在“村BA”爆火的过程中,短视频平台起到了助推作用。但是,“村BA”火遍全网更有其独特的内在动力支撑。“村BA”呈现了一场最纯粹的篮球比赛,这里没有太多的商业植入与广告元素,只有大家对篮球最纯粹热爱、对冠军荣誉最渴望的争夺,这才是“村BA”打动无数人的关键所在。正是因为没那么多专业的元素搅合,才没有了利益的牵扯,只剩下纯粹热爱!因为纯粹,所以热爱;因为热爱,所以火热。在这里,人人都有展现自己的机会。无关胜负、奖金,民间自发组织、村民自愿参与,气氛始终热烈,欢笑声不绝于耳,这就是篮球赛带给每一个热爱运动者最本真的快乐。进球,乡亲们欢呼;失球,耳畔传来的则是更加响亮的加油声。

相信很多同学们通过媒体,观看过前不久结束的全国高中篮球联赛

全国总决赛,来自临海的回浦中学以一分优势战胜了曾是高中篮球赛场上“巨无霸”的清华附中,夺得总冠军。我们不仅感慨于过程的精彩,更感动于比赛的纯粹:少年们为自己的梦想而拼搏,没有杂念,只有信念。没有任何一堂课,能比这场球赛更能告诉同学们热爱的意义,从落后到领先,再从领先到落后,但就是依靠着毅力、意志、信念,球队最终赢得了比赛。或许我们不是拥有最好天赋的人,但是我们能拥有一颗向上拼搏的心,以及足够抹平天赋差距的努力。人无再少年,可是陪伴我们青春热血的“篮球”将永远都在。

这就是体育精神的最直观诠释。体育精神不是只有赢球才满足的快乐,而是被肝沥胆后的无畏和勇敢。

今年是亚运年,未来,我们会在赛场上看到更多这样拼搏的画面。亚运能带来更多人对体育的热爱,对运动精神、体育精神的理解,让体育的力量伴随着我们每个人的成长。

## B 感受时间最公正的回馈

“村BA”起源于台盘村一年一度的“六月六”吃新节乡村篮球赛。据了解,台盘地区自1940年起便有篮球运动,其篮球历史已历80余年。贯穿于几代人血脉中的热爱,成为聚集周边人气的强大磁场。每年“六月六”吃新节时,篮球赛便火热登场,慢慢演变成“从天亮打到天黑,又从天黑打到天亮”的“天亮文化”。除了青壮年运动员,这里还有不常见的“嬢嬢打球”,篮球运动在许多中老年女性间也是流行已久。不需要特别的装备,不需要有太高的球技,在这个小村庄里,篮球是一种自然的生活方式。不仅是台盘村,整个贵州的民间篮球运动都很火爆。据相关数据统计,光是2022年上半年,贵州当地就举办了超过4000场民间篮球赛。可以说,贵州人对于篮球的热爱是刻在骨子里的。对他们来说,村庄里的球赛是一种流传已久的民族传统,与春种秋收、冬藏夏耘一样平常但

必需的存在。

同样,回浦中学篮球队前教练蒋贤俊回忆,40年前他刚接手时,面对的是一支“三无”篮球队:无专门教练、无固定球员、无专业场地。为了组建队伍,蒋贤俊到处寻找优秀人才;为了磨练技术,他们凌晨5点多就起床训练,下午下课后继续训练至天黑。1989年,回浦中学篮球队第一次拿到台州冠军。2年后,他们代表台州队又夺得浙江省青少年男篮冠军,跻身为浙江省青少年篮球的“金字招牌”。从2004年到2017年,回浦中学一次次闯进中国高中篮球联赛决赛圈,却一次次铩羽而归。但他们从未动摇对总冠军的渴望,百折不回,无论对手多么强大,依然要去拼去搏。

世上所有的问题,都可以向时间去索取答案。如果没有得到回复,那一定是因为火候还未到。当事物积累到一定程度,时间会给他公正的回馈。

## C 感受家乡最温暖的记忆

“村BA”唤醒了每一位受众心底里那份对于自己村落或家乡的归属感。“村BA”的队员都来自草根。有的是面朝黄土背朝天的农民,事完农桑,鞋底沾满泥土,换了“战场”继续投入“战斗”;有的是大山里的教师,一身书卷气,却在运起篮球的那一刻,周身便燃遍了坚毅的杀气;有些打工人则是专门从外地赶回家乡来参加比赛。

“村BA”像风筝的线,把大家牵引在一起,参加一场比赛,寻味一抹乡愁,凝聚一种力量。“村BA”已不仅仅是一项体育比赛,还是亲友之间和村寨之间联络感情的载体。“乡愁是家乡的记忆,是文化的黏连。”每个地方都有每个地方的文化火种,每个地区都有各自的文化特长,尊重文化的群众性,让乡村文化向着更加广阔、更有开创性的方向发展,每个地区都能打造属于自己的“村BA”,从而让乡村文化尽快振兴起来、自信起来。

同样,回浦中学的全国总冠军,是一个头衔,是一个结果。但这背后,却是回浦中学和临海小城千万篮球人耕耘所铸成的荣耀。正是这星星之火,照亮临海这座小城的冠军之梦。回浦的篮球文化已然深深刻在了临海的历史文化中,它属于这座小城文化的重要组成部分,不仅激励着一代又一代的篮球人、体育人,也是临海人民一代又一代艰苦奋斗者最好的写照。

“村BA”和回浦中学篮球队爆红的背后,也是美好生活值得被所有人看见的注脚。他们看起来只是篮球赛事,但这背后还是有很多现实的意蕴。当物质文化丰盈之后,精神文化就会成为很多人的追求;当全面建成小康社会之后,美好的生活值得被所有人看见。在这些因素的加持之下,他们的走红完全在意料之中,其契合了很多人对新农村发展的一种期待。

热爱,可抵岁月漫长;快乐,拥有无穷力量。有了快乐,有了热爱,自然就有了人气,有了流量;自然就有了和美乡村,有了幸福模样;自然就有了乡村振兴,有了中国式现代化。一切水到渠成,自然天成。